

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Provin. 10 Etranj. y Utr. 24
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
en la administracion calle del Rubio núm. 23

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid ó envián-
dolo en metálico, libranza ó sellos de correo
á la administracion, calle del Rubio, núm. 23
que no costará la que no esté pagada.

AÑO XVI.—NUM. 1.920 DE LA NOCHE.

MADRID. DOMINGO 6 DE SETIEMBRE DE 1863.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO. NUM. 23

PRIMERA EDICION.

Anotar recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Viena 4.
La «Correspondencia general» anuncia que el conde de Rechberg y M. Bieglleben permanecerán en Francfort, donde habrá, no ver la conferencia de ministros, pero si reunion de hombres de estado encargados de terminar la obra examinada y sancionada por los soberanos y preparar su ejecucion.
Paris 4.

«Va a publicarse un folleto importante de origen oficial titulado «Francia, Méjico y los Estados federales.»

Bruselas 4.
La «Independencia» cree que M. Barrot no volverá á Madrid y que será investido de la dignidad de senador.

Paris 4.
La «Nation» dice que no deben hacerse ilusiones por las simpatías del Papa en favor de Polonia, ni contar con la influencia de la intervencion moral en los asuntos de aquel pais.

Londres 4.
El «Morning Post» anuncia la conclusion del tratado de alianza entre Dinamarca y Suecia, relativa á la defensa de territorio contra una agresion alemana.

Ayer tarde, segun hemos anunciado, llegó á Madrid el Sr. Moreno Lopez, ministro de Hacienda.

Algun periódico ha mostrado gran interés por saber si el señor ministro de Ultramar ha cobrado su sueldo del mes de agosto. El Reino contesta negativamente.

A los que se complacen en hablar de crisis y en publicar candidaturas ministeriales, les dice El Reino que los actuales consejeros de la corona comprenden en toda su extension los deberes que tienen que cumplir en las actuales circunstancias, para que fueran á provocar un conflicto, abandonando en estos momentos el puesto de honor que ocupan.

Paréceme, segun La Epoca de anoche, que el pensamiento de la abstencion va á llevarse tan á los últimos límites, que no solo serán abandonadas las urnas, sino que los senadores progresistas no asistirán á las sesiones y suspenderán su publicacion los periódicos del partido.

El aplaudido escritor dramático señor D. Fernando Martinez Pedrosa, no ha sido destinado á la seccion de cuentas del gobierno de esta provincia como se ha dicho equivocadamente, sino que ha sido nombrado auxiliar de planta del ministerio de la Gobernacion con destino á la direccion de administracion.

El estado de las viñas en los pueblos de esta provincia y las inmediatas parece que es satisfactorio, pues hasta ahora no se ha presentado el oidium, al menos con la intensidad que otros años, siendo además muchos los labradores que han hecho uso oportunamente del azufre para evitar tan ruinesa plaga.

Han dado principio los trabajos para formar un barrio en las afueras de Santa Bárbara y Recoletos, junto al paseo de la Fuente Castellana, siendo muchos los jornaleros que se ocupan actualmente, y con gran actividad, en nivelar el espacioso terreno donde se han de construir las casas con arreglo al plano que ha sido aprobado ya por el ayuntamiento.

Mañana por la noche habrá gran solve con orquesta en Santo Tomás y San Sebastián, siendo director de la música en esta última iglesia el maestro D. Victoriano Doreca.

Sobre la conferencia que han tenido el emperador Napoleón y el representante de Prusia en Paris, dice una carta de esta capital lo siguiente: «En la entrevista de M. Goltz con el emperador, se limitó aquel á poner de manifiesto las ventajas de una alianza entre las tres potencias, é insistió muy particularmente sobre dos puntos: la nueva constitucion que Rusia se presta á dar á sus provincias, respetando la autonomia de cada una de ellas, y sobre la conducta que Prusia está dispuesta á observar en el seno de la Confederacion germanica para con el Austria. Sobre el primer punto, el embajador de Prusia aseguró al emperador que el gabinete de San Petersburgo estaba dispuesto á satisfacer las legítimas aspiraciones de Polonia, y á emplear todos los medios comparables con la justicia y la moral, para dar á la cuestion polaca una solucion aceptable.»

Sobre el segundo punto declaró M. de Goltz, que el gabinete de Berlin rechazaba de la manera mas absoluta los proyectos de Austria, apoyándose en que constituyen una violacion de los tratados de comercio que Prusia ha concluido en nombre del Zollverein, y que todos los Estados que forman parte de esta asociacion adherirán sin embargo á lo que han ratificado, salvo cuatro de estos Estados adictos á la politica de Austria. M. Goltz añadió que el rey de Prusia estaba completamente Siguen recibiendo detalles sobre las últimas conferencias que han celebrado los monarcas alemanes en Francfort. La del 29 de agosto tuvo por principal objeto la cuestion del directorio; la discusion, sin embargo, se extendió á la totalidad

del proyecto, y todos los artículos hubieran sido nuevamente discutidos á no ser por la insistencia de Austria en ciertos debates. Los monarcas han tratado de hacer entrar al Holstein en el seno de la confederacion concediéndole un voto. La ciudad de Hamburgo á causa de su importancia ha obtenido dos votos, y uno respectivamente las de Lubeck y Bremen. Se ha decidido que la asamblea de delegados no vote sino la suma á que debe ascender el impuesto federal. A propuesta de Hannover se ha declarado que la nueva constitucion no podrá ser modificada sino por unanimidad de votos. El Congreso se ha ocupado por último de la memoria final enviada por Austria, nombrando una comision que la examine. Esta se compone del rey de Sajonia, del gran duque de Baden, de los duques de Mecklenburgo Schwerin, Sajonia-Coburgo y Brunswick, y del burgomaestre de Hamburgo. Esta comision no ha podido presentar su dictamen antes de la última sesion del Congreso.

La España dice que el gobierno no ha manifestado fijamente sus simpatías por ninguno de los diversos candidatos que se disputan la honra de representar en las cortes al distrito de Catalunya.

Cartas de Francfort aseguran que las recientes conferencias de los soberanos alemanes solo servirán para demostrar la imposibilidad de la unidad alemana mientras dure la rivalidad de Austria y Prusia.

Se ha concedido su retiro á los subtenientes de carabineros D. Justo Fernandez y D. Pedro Torera, y á los tenientes del mismo cuerpo D. José Garcia Robas, D. José Maria Bustos, D. Pablo Ortiz Ramirez, D. Francisco Perez y Garcia, don Manuel Redondo y D. José Ben é Ibarzabal.

Escriben de Paris: «M. de Persigny ha publicado un folleto en apoyo de las doctrinas que sostuvo en su ruidosa circular, y de aquí han querido algunos inferir que sería llamado de nuevo al ministerio del Interior, pero puedo asegurar que por ahora M. de Persigny se halla completamente retirado de los negocios públicos.»

Los diversos ministros de los soberanos alemanes no tendrán conferencias en Francfort por haber aceptado estos en globo los artículos del proyecto austriaco, que no habian sido discutidos.

—El día 1.º firmaron todos los príncipes una carta en que comunican sus trabajos al rey de Prusia y le ruegan se adhiera á ellos.

De ayer á hoy han sido socorridos en la casa de socorro del primer distrito, cuatro accidentes, dos leves y los tres dos graves. De estos un albañil que tenia fracturadas las dos piernas y dislocado un brazo de resultado de haber caído de una obra en la calle del Tuter, frente al hospital militar; y el otro la fractura de un brazo de resultas de otra caída.

Dícese que con motivo de estar tan entorpecidas las relaciones entre Francia y Austria, el representante de esta potencia en el vecino imperio, príncipe de Metternich no volverá á Paris.

Escriben de Nápoles: «Se habla como de cosa segura de la dismision del prefecto Sr. de Afflitto, y por otra parte se dice tambien que el general La Marmora será pronto relevado por Cialdini en vista de lo poco afortunado que ha sido en los diferentes medios que ha puesto en práctica para pacificar las provincias. Cialdini traerá, segun parece, facultades muy latas; veremos si será mas afortunado que durante la época de su primer mando en este pais.»

El corresponsal en Madrid del Diario de Barcelona dice que si los consejos de la razon se sobreponen á los arrobos de la pasion, el partido progresista tomará en las elecciones la parte que como partido constitucional le corresponde de derecho; y que tanto el Sr. Olagaza como el señor Prim, el Sr. Laserna como el Sr. Madoz, estarán conformes en que la medida reglamentaria del Sr. Vaamonde, medida estrictamente constitucional, no puede dar, no ya motivo, pero ni pretexto siquiera, para una campaña como la de la abstencion; pero que en el partido progresista hay la fatalidad de que hasta los hombres de mas talla pagan su tributo á la flaqueza de la popularidad, y ante el temor de perderla ó menoscabarla siguen estando siempre dispuestos á los mayores sacrificios.

Corre el rumor en Paris de que el príncipe Constantine, hermano del emperador de Rusia, va á hacer un viaje á Compiègne para visitar al emperador Napoleón.

El gobierno italiano, segun dice la Europa de Francfort, ha protestado en una circular dirigida el 25 de agosto á sus agentes en el extranjero contra la aceptacion eventual por los príncipes alemanes del artículo 8.º del proyecto de reforma federal por ser una amenaza á los intereses y al porvenir de Italia. Este artículo dispone que todos los Estados alemanes quedan comprometidos á acudir á la defensa de cualquiera de ellos si es atacado en sus posesiones no federales. El mismo periódico asegura que Francia ha hecho tambien observaciones en un despacho circular relativo al citado artículo. Este ha sido votado en los términos siguientes: «Las decisiones para la guerra ó la paz serán tomadas por tres cuartas partes de votos.»

del proyecto, y todos los artículos hubieran sido nuevamente discutidos á no ser por la insistencia de Austria en ciertos debates. Los monarcas han tratado de hacer entrar al Holstein en el seno de la confederacion concediéndole un voto. La ciudad de Hamburgo á causa de su importancia ha obtenido dos votos, y uno respectivamente las de Lubeck y Bremen. Se ha decidido que la asamblea de delegados no vote sino la suma á que debe ascender el impuesto federal. A propuesta de Hannover se ha declarado que la nueva constitucion no podrá ser modificada sino por unanimidad de votos. El Congreso se ha ocupado por último de la memoria final enviada por Austria, nombrando una comision que la examine. Esta se compone del rey de Sajonia, del gran duque de Baden, de los duques de Mecklenburgo Schwerin, Sajonia-Coburgo y Brunswick, y del burgomaestre de Hamburgo. Esta comision no ha podido presentar su dictamen antes de la última sesion del Congreso.

El Sr. D. Francisco Botella ha recibido una carta firmada por varios electores del distrito de la Bañeza, por donde se presenta candidato, manifestándole que no han autorizado á nadie para hablar ni escribir en sentido de la candidatura del Sr. Casado, como se habia dicho, y que están dispuestos á dar sus votos al señor Botella.

Anoche á última hora recibimos de la Agencia Havas los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Nápoles 4.
La princesa Barberini ha sido abusada.
Londres 4.
Noticias de Nueva-York del 27 dicen que el fuerte Sumpter ha sido enteramente destruido. Los federales han hecho caer sobre Charleston una lluvia de bombas.

Paris 4.
El «Pays» asegura que el príncipe Maximiliano ha aceptado el trono de Méjico.

SEGUNDA EDICION.

La Gaceta no publica hoy ningun real decreto.

Hoy trae el periódico oficial la real orden de que ya hemos dado cuenta, concediendo la cruz de María Isabel Luisa pensada al artillero del cuarto regimiento á pie Domingo Ferreira y Fernandez, quien con gran riesgo de su vida, pues no sabe nadar, salvó á una de tres mujeres que se estaban ahogando en la playa de Jijón, haciendo los mayores y mas arriesgados esfuerzos para salvar á las otras dos, aunque infructuosamente.

La junta para promover los socorros destinados á Manila, presidida por S. M. el rey, publica hoy en la Gaceta una manifestacion solicitando la activa cooperacion de todas las autoridades y funcionarios públicos; y diciendo que al apelar á los nobles sentimientos de los españoles, cuenta muy principalmente con el decidido auxilio de los RR. prelados y del clero, siempre dispuestos á impulsar toda obra benéfica y á aconsejar el ejercicio de las virtudes cristianas. «Uanase, añade, todas las voluntades; júntese con la modesta ofrenda del pobre el donativo del poderoso, á quien la divina Providencia permite la satisfaccion inflexible de conjugar las lágrimas del necesitado, y el pueblo filipino, si se halla en el producto de la suscripcion el remedio completo de sus males, recibirá por lo menos un eficaz consuelo y el testimonio eloquente de una generosa y fraternal simpatía.»

Como ayer dijimos, el gobierno de Su Majestad ha recibido el parte oficial detallado de la accion sostenida por nuestras tropas de Melilla entre los moros fronterizos el día 27 de agosto. Dice así:

Capitania general de Granada.—Excelentísimo señor: El general gobernador interino de la plaza de Melilla, en comunicacion de 28 del anterior, me dice lo que sigue:

«Excmo. Sr.: Desde hace ocho meses casi todos los dias han salido las fuerzas de la guarnicion con el objeto de ir destruyendo los antiguos ataques de los moros, rellenar las zanjas, talar las chumberas, practicar ejercicios doctrinales y dar paseos militares dentro de la comprension de los nuevos límites de la plaza. Los moros, si bien miraban al principio con repugnancia nuestras salidas al que todavía llaman su campo, nunca intentaron acto alguno de agresion, y poco á poco se fueron acostumbrando á ellas, en términos que ya últimamente frecuentábamos el terreno cedido por el emperador con completa confianza y tranquilidad. Por esta circunstancia á la operacion de la tala únicamente salian una seccion de confinados, escoltados por dos compañías y la partida de tiradores del Riff.

A las tres de ayer tarde salieron segun costumbrado á trabajar en la limpieza del rio Ore, que se está verificando con objeto de evitar el desarrollo de las calenturas, 80 penados, custodiados por las compañías y moros citados, cuyas fuerzas se colocaron del modo mas conveniente para evitar las fugas. Algunos particulares se hallaban á la misma hora de paseo, y yo cazando á las inmediaciones de las obras. A la media hora noté que algunos moros agitaban sus jaquies por las alturas de nuestro

releador; no hice mucho caso de esta novedad, por el pronto; pero al observar luego que numerosos grupos de moros se encaminaban por diferentes puntos al monte de Santiago donde estaban situados una compañía y la seccion de tiradores, mandé retirar los confinados y di orden á la plaza para que se tocase general y saliesen al glasis de Santa Bárbara todas las fuerzas francas de servicio, operacion que se llevó á cabo con sumo buen orden y tal rapidez que algunas compañías concurren á formar de chaqueta amarilla segun les encontró el toque de alarma. Seguidamente mandé reforzar á Santiago con otra compañía, con prevencion de proteger la retirada de la fuerza que allí estaba, y encargando al manio de aquel punto hasta la entrada de los confinados en la plaza al decidido teniente coronel cazadores de Vergara D. José Garcia Albarán.

Resto de la fuerza de Vergara, Fijo de Ceuta y compañía de obreros de ingenieros las establecí en los llanos inmediatos á la plaza. Al poco tiempo dicho jefe pidió refuerzos, y le envié otras dos compañías; él mismo habia estado hablando con los moros que se iban reuniendo, los que le manifestaron que su objeto era impedir que se trabajase en el río, y que la tropa saliese de la plaza, exigiendo que nos retirásemos al punto. Con el objeto de evitar el rompimiento de las hostilidades, se convino por ambas partes en que se retirarian á un tiempo unos y otros; pero al punto de replegarse nuestra fuerza, súbitamente con infernal gritería y á la carrera se apoderaron los moros de la mezquita y chumberas de Santiago. En aquel momento llegó ya acompañado del mayor de plaza, D. Ramon Sanchez, del ayudante de la misma don Francisco Reyes, de mi ayudante secretario, D. Manuel Lesteló, y de mi ayudante de campo D. César Alvarez Maldonado. Estábamos á medio tiro de pistola; y como me conocieron perfectamente, nos dispararon un tiro, del cual no hice caso, antes, por el contrario, los dirigí palabras conciliadoras, preguntándoles lo que querian; prorumpieron entonces en gritos desaforados, haciéndonos una descarga que afortunadamente no produjo mas daño que el de herir á un soldado del Fijo de Ceuta.

Al ver derramar la sangre de nuestros soldados de un modo tan intencional y tan salvaje, me consideré dispensado de obrar con consideracion, y dando la voz de fuego, di principio el ataque, repeliéndolos y arrojándolos de su formidable posicion. Tres compañías de cazadores de Vergara, una del Fijo de Ceuta y la seccion de tiradores del Riff fueron suficientes para lograrlo en pocos instantes, y perseguirlos hasta el pueblo de Cabrerizas, haciéndoles dejar en el campo muchos muertos y heridos; mientras tanto hice avanzar las reservas del llano al monte de Santiago. Los moros, numerosos desde un principio, se iban reforzando con fuertes grupos procedentes del interior, y la accion se hizo desde entonces general, abrazando una linea muy estensa, tanto por lo quebrado del terreno, cuanto por el sistema de guerra que ellos usan. Acorralados al pie de Cabrerizas, les mantuvimos cerca de dos horas sin permitirles levantar cabeza de sus parapetos, causándoles gran número de bajas, que velamos retirar.

Si la noche no hubiese estado tan próxima, con poco trabajo se les hubiera desalojado del pueblo; pero estábamos ya á puostas del sol, y teniamos necesidad de volver á la plaza, que era lo que mas me preocupaba, pues sabido es que cuando sus adversarios se retiran, los moros cobran aliento y se muestran mas audaces. Llegado este momento, hice avanzar el batallon del Fijo al mando de sus bizarros comandantes D. Manuel de Arias y D. José Pacheco, y el resto del de Vergara á las órdenes del valiente comandante D. José Mella, de cuyas fuerzas destiné cuatro compañías del Fijo de Ceuta para relevar á las que se hallaban en fuego.

Emprendida la retirada, los moros se precipitaron sobre nuestros soldados con una audacia y arrojo inusitados; pero yo, que habia previsto la gravedad de la manobra, tomé las disposiciones convenientes para que esta se hiciese por compañías y por escalones: á cuarenta pasos, usando de la marcha lenta en algunas ocasiones: de este modo, aunque la operacion era pausada, proporcionaba la ventaja de que los que se retiraban tuviesen cerca la proteccion de los escalones establecidos rodilla en tierra, evitándose el que los moros nos causaran daño desde los puntos que se abandonaban y ellos se apresuraban á ocupar.

Antes de empezar el combate, el señor coronel comandante de artilleria D. Carlos Gomez vino al campo á avistarse conmigo, y convinimos que en caso de accion la retirada seria por derecha é izquierda á fin de facilitar el que la bateria del fuerte de San Miguel barriese su frente con la metralla, mientras la de San Carlos tiraba granadas al monte de Santiago. Todo se verificó como se habia acordado: el teniente coronel Garcia con parte de su batallon y las compañías que estaban en San Lorenzo se replegaron á la plaza por la puerta de Santa Bárbara, y yo con el resto de la guarnicion por la de San Ramon. En la estension del camino cobierto que comprenden desde el fuerte del Rosario al de San Ramon mandé situar cuatro compañías para que sostuviesen el úl-

lmo escalon colocado en el antiguo ataque Seco, y que estaba formado por la compañía de obreros, de ingenieros y la de granaderos del Fijo, cuyo capitán con Francisco Fernandez salió herido, á pesar de lo que, la retirada de esas dos compañías se hizo sin novedad alguna, protegidas por el fuego del espresado camino cubierto.

Estos eran los momentos mas temibles en otras ocasiones; pero destruidos por completo los parapetos del ataque, terraplenadas las zanjas que á él conducian y taladas las chumberas y cañas que otras veces les ocultaban de la vista de los fuertes, comprendieron los moros lo peligroso que les hubiera sido hostilizarnos desde el citado ataque Seco, y ninguno intentó hacerlo. La artilleria de San Miguel, en cuanto tuvo campo, rompió un fuego de metralla admirablemente dirigido, y la de San Carlos por encima de nosotros arrojaba sus granadas al monte de Santiago, despojado ya de las pías y chumberas que hasta hace poco lo cubrian por la parte que mira á Melilla.

Desde por la mañana noté en la plaza mas afliccion de moros que de costumbre; pero no me informó de recelo, por que hay establecida una partida interior de 50 hombres que los vigila de cerca: cuando empezó el ataque, convenidos sin duda los moros de dentro con los de fuera, se amotinaron, tiraron sus mercancías y gritaron guerra, creyendo concitar á los confinados á la sublevacion; idea constante que no abandonar y en la que fijan la esperanza de apoderarse alguna vez de la plaza, manifestando tambien intenciones de lanzarse sobre la guardia del principal; pero esta y la partida de vigilancia que ya estaban apercebidas, los contuvieron, apoderándose de 96 que retengo prisioneros.

Nuestra pérdida, aunque sensible, ha sido muy corta, atendido el número de moros que habia y á que tuvimos que sostener la retirada mas de tres cuartos de hora: consiste en tres soldados muertos, un capitán herido, otro costoso, 41 individuos de tropa heridos y 12 costosos. La del enemigo ha sido mucha, pues además de haber visto al principio del fuego 12 cadáveres en el campo, entre ellos el de Sid El-Arbi, personaje de la tribu de Mazuza y de gran respeto é influencia entre las kabilas, al amanecer de hoy se les vió llevar en caballos los cadáveres pertenecientes á las tribus de Mazuza y Frajana al cementerio inmediato á la plaza, siendo de suponer que las tribus mas distantes los hayan llevado á los suyos. Hemos cogido al enemigo tres granadas, una pistola, una escopeta y dos espingardas.

Deho recomendar á V. E. per si se digna hacerlo al gobierno de S. M., todos los individuos que tomaron parte en una accion de guerra tan gloriosa para nuestras armas como de provecho para el porvenir de esta plaza, haciéndolo con especialidad de los heridos y costosos de que es la junta relación, de la seccion de moros de tiradores del Riff, que fué la admiracion de todos, peleando en los puntos de mayor peligro con grande arrojo y fiera valentia; de los soldados de la compañía de cazadores del Fijo Ramon Escobar y Francisco Moran, que observando se llevaban dos moros al de Vergara Félix del Puente Piñuela que habia avanzado mucho, se destacaron de no dudamiento, y habiéndoles alcanzado, dieron muerte á los dos moros, rescatando al prisionero, hecho que produjo inmenso entusiasmo en las tropas; y por último, de los jefes y oficiales de que acompaño relación.

Le que tengo el honor de participar á V. E. para su debido conocimiento.

Tengo el honor de trasladarlo á V. E. per si se sirve elevarlo á conocimiento de S. M. (Q. D. G.) con copia de las relaciones que se citan.

Al mismo tiempo me considero en el deber de apoyar la recomendacion especial que hace el gobernador de Melilla de aquellas tropas por si S. M. las considera dignas de recompensa, y por mi parte recomiendo muy particularmente al mariscal de campo D. Manuel Alvarez Maldonado, gobernador de la plaza, por el bizarro comportamiento que observó durante la accion y por las acertadas disposiciones que tomó en todos sus accidentes.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Granada 3 de setiembre de 1863.—Excelentísimo Sr.—José Turon.—Excmo. señor ministro de la Guerra.

Capitania general de Granada.—Excelentísimo señor: El general gobernador militar interino de Melilla, con fecha 28 de agosto, me dice lo que sigue:

«Excmo. señor: Las kabilas se han reunido hoy al frente de la plaza, conducidas por sus cabos, y llevando sus banderas: me han dicho que no querian guerra: sin embargo, durante todo el dia han estado disparando sobre la plaza á larga distancia varios moros procedentes sin duda de la accion de ayer. La plaza no ha contestado.»

Tengo el honor de trasladarlo á V. E. para su debido conocimiento.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Granada 3 de setiembre de 1863.—Excelentísimo señor.—José Turon.—Excmo. señor ministro de la Guerra.

Capitania general de Granada.—Excelentísimo señor: El general gobernador militar interino de Melilla, con fecha 29 de agosto, me dice lo que sigue:

«Excmo. señor: Las kabilas se han mar-

chado a sus casas y tambien los moros que disparaban ayer. El bajá del campo ha llegado con 150 caballos, poniendo sus tiendas fuera de los límites»

Tengo el honor de participarle a V. E. para su debido conocimiento. Dios guarde a V. E. muchos años. Granada 3 de setiembre de 1863.—Excelentísimo señor.—José Turon.—Excmo. señor ministro de la Guerra.

A fin de establecer reglas fijas para que sea eficaz la suscripción abierta para aliviar las desgracias causadas por el terremoto de Manila, la junta ha pasado una circular disponiendo: Que en cada capital, en cada pueblo ó cabeza de partido judicial, y en cada parroquia se establezcan juntas que se encargaran de estimular y recaudar los donativos y se entenderán entre sí; que se admitirán, no solo los donativos en metálico, cualquiera que sea su importe, sino tambien los que se hagan en frutos, en cuyo caso se venderán inmediatamente por la junta parroquial al precio corriente; que todas las cantidades que se recauden se entregarán en Madrid en la caja general de Depósitos y en las provincias en las sucursales establecidas: las juntas de partido y las parroquiales darán ingreso a las cantidades que recauden en las depositarias de los ayuntamientos, y estas remitirán semanalmente el importe de la suscripción a la sucursal de la caja de Depósitos. La caja de Depósitos pasará cuenta semanal de lo recaudado a la junta general establecida en esta corte. Las imprecisiones se harán en la caja y en las sucursales en calidad de depósito necesario a disposición de la junta general y con interés de 3 por 100. Se invita a todos los bancos a que se presten a recibir depósitos, y a que den conocimiento de ellos a la junta general ó a las provinciales, segun los casos.

En Sydney (Nueva-Holanda) se ha descubierto por una casualidad una gran sociedad de ladrones, a la cual envían desde Europa el producto de los robos, y se encarga de vender ó cambiar las alhajas por oro en polvo. Una señora que acababa de llegar a Sydney se paseaba por la mejor calle de la ciudad, cuando vio en la vidriera de un mercader de joyas, un collar de gran precio, tan parecido a uno que la habian robado en Inglaterra hacia unos años, que no pudo menos de entrar en la tienda, y sin decir palabra, coger el collar, oprimir un pequeño resorte del candado y lanzar un grito de reconocimiento al ver un pequeño rizo de cabellos rubios, que besaba con amor y en medio de un torrente de lágrimas, que hicieron, primero ponerse encarnado de cólera y después palidecer de temor al joyero. Referida la historia del robo, el joyero, en lugar de aceptar la proposición de la señora de acudir a los tribunales, hizo una oferta mas sencilla, que fue dejar llevar el collar sin decir nada, a condición de que se alejase, cuanto antes. Esta generosidad dió en qué pensar a la señora y dió parte a la policía de Sydney. Los magistrados se alarmaron y las pruebas han hecho ver, que todo cuanto tenia para vender el joyero, es producto de robos cometidos, en su mayor parte en Londres y en París, hace unos seis años. Se dice que la asociación para el robo tiene tambien ramificaciones en Oriente. Las autoridades judiciales de Sydney han tomado parte en el asunto y han mandado fotografiar las alhajas mas notables de la tienda, y no se duda que muchas victimas de los ladrones reconocerán sus bienes y los recibirán con gusto, no obstante su larga permanencia en Botang-Bay.

Los franceses están muy disgustados de la conducta del virrey de Egipto, que dice corresponden con ingratitude a los favores de la Francia.

Un periódico inglés, muy contento de la abundante cosecha de la Gran-Bretaña, dice que están ya recogidos los dos tercios del fruto, y es de las mas espléndidas de que hay memoria en cantidad y calidad. En lugar de importar este año (son palabras suyas) mucho mas de lo que produjimos, como sucede ordinariamente, producirémos mucho mas de lo que importamos. La aprecia en no menos de 3,000,000 de cuartaras en vez de 6,300,000, que es el rendimiento de un año común.

Mañana a la una se celebrará en las oficinas de la junta municipal de beneficencia, plazuela de la Villa, la subasta de la carne que necesitan las cinco casas de secorro en el año económico de 1863 a 1864.

La pesca del bonito y la sardina está dando los mejores resultados para los pobres pescadores que se dedican a tan penosa industria. Pasan de 3,000 arrobas diarias las que cogen las barcas, produciéndoles un buen jornal. Además este verano, como todos, han salido los pescadores a 30 leguas mar adentro para pescar la liza, cuya pesca les produce generalmente 60,000 cuartillos de grasa, a mas de lo que valen las pieles de liza, que tanto consumo tienen en varias industrias.

La república Argentina, segun noticias de Buenos-Aires del 30 de julio, sigue tranquila, sin temores de que la paz se tarde, con todo, no habia mucha actividad mercantil; las principales esportaciones estaban enclavadas.

En el Brasil (7 al 13 de agosto) quedaban ocupados en las elecciones de diputados, que se hacian pacíficamente. Habia poca animacion en los negocios mercantiles.

En un periódico extranjero se elogia los progresos de España en ferro-carriles, a pesar de que algunos tienen que vencer inmensas dificultades. Cita como ejemplo notabilísimo de ellas, el de Alar a San-

tander. Asegura que no las hay mayores en ninguna línea de Suiza, los Alpes, ni los Pirineos; y concluye:

«Esta es la opinion de todos los viajeros é ingenieros: basta decir que la diferencia de nivel en una corta distancia, es de 1,842 pies.»

Dicen de Nápoles que Matteo Ferrara, a quien los borbónicos estrajeron los ojos y cortaron las orejas y la nariz, ha sido fotografiado y se van a sacar 500 ejemplares para repartirlos en Francia.

Unos pescadores ingleses han encontrado y remolcado al puerto de Falmouth una ballena muerta, que tenia 74 pies de longitud y 25 de grueso.

El jueves próximo dará una segunda función en el teatro de la Platería de Martínez la sociedad dramática que guiada por un sentimiento digno de aplauso, se ha propuesto aumentar por este medio los recursos pecuniarios en favor de los desgraciados de Manila. En esta segunda función volverá a trabajar la niña Franco, que tan simpática es al público, y se pondrá en escena *El cura de aldeas* y la pieza *El hablador sempiterno*.

Prepáranse unas grandes corridas de caballos en Recco (Legrono), las cuales se verificarán el 21 de octubre.

Las romerías de Plencia se han agudado este año, dejando a los romeros con el deseo de gozar de los buenos ratos y extraordinaria animacion que siempre reinan en aquellas fiestas.

El ayuntamiento de Bilbao ha publicado un manifiesto protestando de ciertas frases lanzadas por un sacerdote de aquella villa contra los bailes dados a beneficio de las desgracias de Manila, y cuyas frases habian ocasionado una acalorada polémica entre los diarios de Bilbao.

Se anuncia de Constantinopla que el capitán Pachá, Mohamed-Pachá, está a punto de abandonar su puesto para cederse a Mustaphá-Pachá, hombre honrado y hábil. Una parte del ejército ha sido enviada a Schumla, y no se conserva en Constantinopla mas que la guarnicion necesaria para el servicio de la ciudad. Sin embargo, como el ejército imperial está en desproporcion con la inmensa estension de las fronteras de Turquía, se trata de formar en Constantinopla una especie de guardia nacional, que reemplazará a una parte de la guarnicion.

El sultan continúa siendo inflexible en el capítulo de las economías. Ha rehusado pagar las deudas de las ex-sultanas y de su hermana, la cual reclamaba cerca de cuatro millones para hacer frente a sus compromisos. El sultan ha hecho se la contestase que no saldria del tesoro público ni una piastra para pagar sus prodigalidades.

La feria que se celebra el 14 en Burges se espera que esté muy animada, contribuyendo a ello las corridas de toros que se preparan.

Tambien en Valladolid se habla de la feria de aquella ciudad y de las corridas que en la misma se preparan.

El viernes a las diez y cuarto de la noche voló a la subida de Ordal uno de los coches diligencias que se dirijan a Reus desde Barcelona. Varios viajeros quedaron contusos, alguno de ellos de alguna gravedad. Se presentó a dar el oportuno auxilio la pareja de Guardias civiles, y en las primeras horas de la madrugada los pasajeros de una diligencia que venia de Tarragona.

Ayer debió salir de Zaragoza para Madrid el regimiento de artillería montado que guarnecía aquella plaza.

Escriben de Ribas (Cataluña) que las salitíferas aguas que manan de aquel pueblo y que tan recomendables se hacen por su virtud medicinal para curar las afecciones del estómago, eran cada día mas apreciadas y buscadas por los enfermos. Ultimamente, habia ido al manantial una comision acompañada de algunos mozos de escuadra, y llenaron y lacraron varias botellas que segun se dijo estaban destinadas para S. M. el rey.

A los negros regimientados al servicio del Sur en los Estados-Unidos, se les ofrece remanerarle con la libertad y concesion de tierras; y además, para estimularles a hacer capturas al enemigo, se designan los premios siguientes: cinco duros por cada fusil, veinticinco por cada caballo, cincuenta por cada negro alistado en el ejército federal, y cincuenta por cada oficial blanco que mande sobre soldados negros.

Los periódicos progresistas siguen encerrados en una profunda reserva en cuanto a la celebracion de la junta de los individuos mas caracterizados del partido.

El Eco del País que no ha llegado hasta hoy a nuestras manos, explica el aplazamiento de la reunion anunciada para ayer, diciendo que se esperaba la llegada de algunos individuos de los citados, y entre ellos los señores Gomez de la Serna y Roda y el ex-diputado Casado que llegará mañana.

Segun noticias de los progresistas, son algunos, aunque muy pocos, los comités de provincia que aun no han remitido al comité central del partido progresista su manifestacion respecto a sus opiniones acerca de la cuestion de retraimiento. Estas contestaciones se aguardan de un momento a otro.

En Lisboa reinó un huracan el lunes último que causó algunos destrozos y averias en varios buques.

Para trabajar en el teatro de San Carlos de Lisboa, han sido contratadas las cantantes señoras Galleti, Peraltá, Banti y Garulli, y los Sres. Mongini, Capponi, Pandolshni y Benevotano.

Varios periódicos, y entre ellos LA CORRESPONDENCIA, se han ocupado del triple crimen cometido por Fernando Ortega y García, a quien se titula cabo segundo retirado de la Guardia civil. Informes completamente autorizados y fidedignos que hemos adquirido posteriormente, nos permiten declarar que este individuo, sargento segundo licenciado del regimiento infantería de Málaga, y condecorado con la cruz de San Fernando, obtenida por la accion de Vialvaro, fué admitido en clase de guardia primero en el cuerpo de guardias civiles en setiembre de 1856, por no constar a la sazón ningun antecedente desfavorable del mismo; pero muy luego empezó a mostrar su mala conducta, habiendo sido rebajado a guardia de segunda clase en 1857 por falta de subordinacion a un cabo.

En el mismo año desertó a Francia desde Iran, a consecuencia de cuya grave falta el consejo de guerra le sentenció a 4 años de recarga, el director general del cuerpo le destinó a Castilla la Vieja. En 1858, y a causa de hechos inmorales y repugnantes que cometió, fué destinado al regimiento correccional Fijo de Ceuta, en el cual debió desposeerse de la cruz de San Fernando, como en la Guardia civil se le despojó del honroso uniforme del cuerpo, disponiendo su digno director general que en su tránsito hasta Ceuta permocetase en las cárceles y fuese atado y conducido por las parejas de puesto en puesto. Queda, pues, aclarado, que el paricida Fernando Ortega y García, no ha sido cabo segundo retirado de Guardia civil, sino guardia primero rebajado y espulsado del cuerpo.

En Torrevieja van a emprenderse las obras de reparacion de las carreteras que forman las avenidas de aquella poblacion, con lo cual, no solo ganarán las comunicaciones, sino tambien el aspecto exterior del pueblo.

Cuenta un diario catalan que el demócrata y abogado D. Pedro Montañó, que se alistó en las filas de los federales, ha sido herido gravemente, habiendo tenido que amputarse un pié en el hospital de Cincinnati, donde se encuentra.

En un artículo bibliográfico que publica la Revista General de Estadística, haciéndose cargo de la estadística oficial del comercio exterior de España en 1861, hallamos entre otras cosas que el comercio total de importacion figuró en el año de 1856 por la suma de 1,304,467,986 reales vellón, y en 1861 por la de 2,020,593,787.

El valor de la esportacion subió a reales vellón 1,063,617,110 en 1856, y en 1861 a 1,296,500,460.

Reunidos los valores de importacion con los de esportacion, aparece que en 1856 figuraron por 2,367,785,096 rs. vn., y en 1861 por 3,317,094.

A 187,168,665 subieron los derechos percibidos por el Tesoro en el ya indicado año de 1856, y a rs. vn. 247,128,699 en 1861.

Los artículos que en 1861 han tenido un aumento mayor en la importacion, respecto de 1860, son los que espresamos a continuación, con la cifra que constituye el aumento en cada uno:

	Reales vellón.
Azúcar	22,598,260
Maderas de todas clases	21,835,234
Algodon en rama	14,348,150
Tejidos de algodón	8,169,163
Cacao de todas clases	7,003,400
Máquinas	6,081,192
Café	4,433,760
Tejidos de cáñamo y lino	3,418,698
Aguardiente de todas clases	2,911,930
Hierros de todas clases	2,878,789
Cueros al pelo y salados	2,412,755

Aumento de estos once artículos. 95,789,451

Los principales artículos que han tenido subida en la esportacion, representan cada uno el aumento en los siguientes guarismos:

	Reales vellón.
Plata en moneda acuñada	62,137,426
Harinas	57,866,630
Acite de olivo	33,682,055
Vinos	11,758,563
Corcho en planchas y labrado	11,632,292
Granos, legumbres y semillas	11,868,197
lilas	6,589,536
Aguardientes	7,532,440
Jabón	6,589,536

Aumento en estos ocho artículos. 202,337,419

La Discusion dice que si el partido progresista adopta por fin la política de retraimiento, los progresistas senadores no pueden menos de retirarse de las deliberaciones de la alta Cámara.

Ayer tarde, segun parece, se ha arrojado al estanque de la Montaña del Principe Pio, una jóven de 21 años llamada A. M.; pero la sacaron con tiempo y auxiliada en la casa de secorro de la calle de Silva, fué conducida a la suya, sin que presente al parecer, peligro alguno su estado.

Una carta de Paris asegura que está próxima la alianza entre Francia y Rusia y dice a este propósito lo siguiente: «La Prusia, iniciadora de la nueva alianza de Francia con Rusia, ha manejado con habilidad y reserva el asunto, sin dudar por rehacerse de la derrota de Francfort. El gobierno de Berlin, cejoso de la preponderancia del Austria, ha trabajado con in-

citada habilidad, enemistando al gobierno de Viena con el de Paris, y haciendo entrar a la Rusia en tratos con la Francia, sin consultar a los gabinetes de Londres y Viena. El tratado en cuestion no existe aun, por fortuna mas que en proyecto; los gobiernos de Londres y Viena, escluidos de la alianza, trabajan con ardor para desbaratar los planes de la Prusia. Pronto saldrá Europa de dudas.»

Enterado el Sr. Gonzalo de las Casas del incidente ocurrido en la Junta directiva del Colegio notarial de Madrid, con motivo de la esposicion elevada por los individuos de la misma, residentes a la sazón en Madrid, sobre visita parcial de los protegelos y la real orden de 7 de agosto último, ha elevado a S. M. una esposicion haciendo renuncia del cargo de censor adjunto de la misma, y pidiendo se convoque al Colegio para nueva eleccion de esta plaza.

Ha regresado a esta corte, de su espedicion al extranjero, el director de la Gaceta del Notariado, Sr. Gonzalo de las Casas, quien ha vuelto a ponerse al frente de dicha publicacion.

Una carta de Turin refiere el siguiente episodio de la guerra de los borbónicos en Nápoles, curioso por figurar en el dea Temístocles Solera, muy conocido en Madrid. Una banda, a las ordenes de Serravalle, cometia sus robos en Calabria. El inspector de policía de Potenza, Temístocles Solera y Gerri, con alguna tropa y voluntarios quisieron apoderarse de ella. Todos se disfrazaron de brigantes; Serravalle tenia sus espías en una legua alrededor de su retiro. Era preciso apoderarse de esos espías para impedir que avisaran a Serravalle. Solera se disfrazó de general español y adoptó el idioma castellano. Carri dijo que era el mayor Bosco, hermano del general de este nombre: los soldados se calificaron de bravos.

Treos espías que cayeron en su poder no dudaron de la veracidad de los recien llegados é indicaron el retiro de Serravalle, cerca de Brindis. Hicieron conducir a través de bosques casi impenetrables, y cuando les vieron los centinelas de Serravalle, gritaron: «¡A las armas!» é hicieron fuego. No habia ya para qué disimular y empezó el combate. Cayó Serravalle y sus hombres emprendieron la fuga despus de resistir dos horas.

El resultado fué la muerte de Serravalle y algunos de sus hombres. En el caballo de Serravalle llevaba una maleta con 326 duros: tambien cogió la tropa fusiles, revolvers y papeles. Solera y sus gentes regresaron a los tres dias casi desnudos, habiéndose dejado sus trajes en girones en el bosque. Habian puesto en libertad a dos hombres y una mujer, prisioneros de Serravalle. La mujer habia sido herida por este de un pistolazo.

Escriben de Paris con fecha 2:

«Circula hoy muy acreditada la noticia de que el gobierno inglés ha destinado un buque de guerra para capturar a la Florida, en atencion a que este buque se ha apoderado de algunos otros que navegaban con pabellon inglés con destino a los puertos de los Estados-Unidos. Nada puede asegurar en este punto; pero es lo cierto que se han estrechado las relaciones amistosas entre la Inglaterra y los Estados-Unidos, puesto que en Consejo de ministros se ha resuelto por el gobierno inglés ayudar al de los Estados-Unidos a estirpar el corso que estorba el comercio americano. La persecucion de la Florida será, por tanto, el comienzo de ejecucion de este proyecto.»

Escriben de Rio-Janeiro con fecha 8 de agosto que la poblacion estaba vivamente conmovida, a causa de un desgraciado suceso que milagrosamente no costó la vida al emperador D. Pedro II. El día anterior, el emperador, que prosigue de una manera infatigable la comenzada obra de mejorar considerablemente los fuertes que defienden la capital, se dirigió al fuerte del Morro de San Juan para que ensayasen algunas piezas de las nuevamente colocadas en las murallas. Una de las piezas estalló al sexto disparo, y dos de los artilleros que las servian quedaron muertos en el acto; otro tan gravemente herido, que no se esperaba salvarle, y otro herido tambien, aunque de menos gravedad.

Da la comitiva del emperador faaron heridas ó lastimadas por los cascos del cañon diferentes personas, entre ellas el baron Tamandari, el general Cabral, el capitán de guardia Junquiera y el teniente de artillería D. José Rodriguez. El emperador mandó colocar en su cañon al artillero herido y al capitán Junquiera, y lo acompañó al hospital de marina, donde permaneció hasta que les hubieron hecho la primera cura. La noticia de este suceso circuló aquella tarde por la poblacion causando una impresion indescriptible, pues el peligro que habia corrido el emperador hizo comprender a todos cuán preciosa es su vida para el esplendor y grandeza del imperio. Por la noche casi toda la poblacion acudió a los alrededores del palacio, y todas las personas notables se inscribieron en la lista.

Los demócratas barceloneses han recibido con entusiasmo a D. Emilio Castelar. Gran número de ellos esperaban al distinguido orador en el muelle y la noche del día que llegó la sociedad coral de Clavé le dió una magnífica serenata a la que concurrió un público numeroso. Hoy debía celebrarse en su obsequio una fiesta que las clases obreras preparaban en los Campos Eliseos. Algunos teatros iban a dar funciones con el mismo objeto y acababan de llegar a la capital del principado representantes de los demócratas de varios pueblos catalanes para invitar al Sr. Castelar a que los visitase.

Durante las sesiones del Congreso de soberanos en Francfort, ocurría en Darmstadt un incidente muy curioso. El gran duque de Hesse, Darmstadt, habia invitado al Congreso de juriscosultos alemanes, reunido en Mayenza, a que enviase una comision a Darmstadt, indicando que para aquella noche se les reservarian asientos en el teatro, a cuya funcion debian asistir el rey de Hannover y otros varios soberanos alemanes. Desdichadamente se padeció una equivocacion respecto a la hora a que debia llegar la comision, de suerte que no encontró a nadie en palacio cuando fué a presentarse al gran duque.

Sin embargo, los diputados se dirigieron aquella noche al teatro, que estaba lleno de testas coronadas, y de personajes de la mas alta nobleza. Durante el primer acto, todo marchó perfectamente, mas apenas hubo caido el telon, uno de los juriscosultos se puso de pié y propuso a sus colegas que abandonasen el coliseo, espresándose con voz bastante fuerte. La comision de juriscosultos abandonó el teatro. Esto bastó para que se gritase «escándalo!» Desde allí se dirigieron al casino: el ministro de Justicia corre en pos de ellos, y les manifiesta el disgusto y el sentimiento del gran duque, por el error cometido. Mas todo fué inútil: aquellos señores regresaron sin perder momento a Mayenza a dar cuenta al Congreso del poco brillante papel que habia hecho la comision.

El Morning-Post del día 8 compara el aspecto que hoy presenta la cuestion polaca, con los sucesos que siguieron a la guerra de Italia. Los polacos se han hecho dueños de su Lombardia, y la Rusia intenta hacer su paz de Villafranca dándole el reino de Polonia a condicion de que, como Austria conservó el Veneto, se queden garantidas para en lo sucesivo, Lituania y Volhynia. Segun el mismo periódico, háblase de un compromiso en Rusia por un partido poderoso, y se funda en las bases siguientes:

- 1.ª Rusia renunciará completamente a Polonia.
 - 2.ª Polonia aceptará una parte de la deuda rusa.
 - 3.ª Europa garantizará a Rusia las provincias de Lituania y Ruthenia.
- Las comunicaciones relativas a este proyecto han sido hechas principalmente a Francia por Rusia y Prusia. Esta solucion, segun el Post, conviene tan poco a los polacos como la paz de Villafranca convino a los italianos; pero se trata de saber si las potencias tendrán fuerza bastante para realizar los deseos de aquellos. El periódico inglés añade que se reserva su opinion hasta que el proyecto en cuestion haya sido desarrollado oficialmente.

La cantante señora Titiens, que ha debutado en el teatro de la Grande Opera francesa, en la parte de Valentina de la inmortal obra de Meyerbeer *Los Hugonotes*, no ha correspondido a lo que por su fama esperaba de ella el público.

La Independance Belge dice en una de sus correspondencias de Paris, que el gobierno francés, y especialmente el ministro del Interior, se muestran favorables a la prensa, y muy tolerantes con ella, esceptuando, sin embargo, la Independance, cuya circulacion por Francia es prohibida con mucha frecuencia.

Se ha dicho que el gobierno pensaba mandar al Consejo de Estado, para su reforma en sentido restrictivo para el cuerpo notarial, el reglamento general del mismo. La Gaceta del Notariado lo desmiente, diciendo que el reglamento que debe reformarse y pasar al alto cuerpo consultivo es el de la ley hipotecaria, pero de ninguna manera el del Notariado; que lo que sí es cierto de un modo auténtico, es que si el actual gobierno abre las cortés, la primera vez que visita el uniforme en ellas el señor ministro de Gracia y Justicia despues de su apertura, será para leer el proyecto de ley de aranceles notariales, en los propios términos que estaban preparados.

Se nos dice que probablemente será contratada para el teatro de Novedades la conocida actriz Doña Ana Parnias, que tan buenos recuerdos dejó en aquel coliseo durante la última temporada.

Para entender en la reforma de las ordenanzas de farmacia, conforme a lo dispuesto por el gobierno de S. M., ha nombrado el consejo de sanidad una comision compuesta de los señores Monlau, Lallana, Riez, Calvo y Martín y Lopez Uribe.

Comprendiendo los señores Castelo y Serra, Atmeller y Olavide, médico-cirujanos de número del hospital de San Juan de Dios de esta corte, que ofrecia algunos inconvenientes la traslacion de los enfermos desde este establecimiento al hospital general, segun habia costumbre de hacerlo en determinados casos, han tomado la determinacion de practicar a los acaídos en aquel asilo todas cuantas operaciones sean necesarias para su completa curacion, aun cuando las enfermedades que les exijan no sean de las correspondientes a su especialidad.

Las noticias que recibimos de los Estados Unidos, dicen que el general Lee pensaba presentar batalla a Meade antes del 1.º de setiembre. Si este no la acepta, invadiría el Maryland y esperaria alli al ejército federal. El intento de Lee era apoderarse de Washington. El general confederado organiza una reserva de 40,000 hombres, destinada a estacionarse en el valle de Shenandoah, bajo las órdenes de Long-street.

—La defensa de Charleston continuará aun despues de bombardeado el fuerte Sumpter.

Han empezado las operaciones activas en el Mississippi.

Los habitantes de Charleston que no pueden tomar las armas, han recibido orden de abandonar la ciudad, que debe defenderse hasta el último extremo.

El Diario Español declara que tiene motivo fundado y racional para creer que ni el duque de Tetuan ni sus amigos desearán el poder.

Segun el Diario Español, la verdadera causa de la suspensión de la justa progresista, ha sido la enfermedad del señor Olazaga. Es la primera noticia que tenemos de que se halle enfermo el jefe del partido progresista.

Dice el Clamor Público que es en efecto positivo que el Sr. Olazaga se ha declarado resueltamente partidario de la política del retraimiento.

Anteayer se le ha muerto a Mr. Bernabó el león de cuatro meses que estaba criando una perra. Cada día se ve más ocurrida la especie de fieras. Aconsejamos a las personas que asistan vayan provistas de algun pomo de esencias ó cosa por el estilo, pues habiendo de permanecer largo tiempo en el local, se hace insuperable el mal olor que allí se advierte, si bien a pesar de este inconveniente debe visitarse la magnífica colección de Mr. Bernabó.

El nuevo vapor Infanta Isabel, construido en Glasgow por cuenta de la casa Lopez y compañía, debe llegar pronto al puerto de Santander. Este nuevo y magnífico barco, dicen que es igual al Principe Alfonso y digno de figurar entre los mejores buques que de su clase surcan los mares. La empresa trasatlántica cuenta, pues, con un número de vapores para hacer el servicio de correos a nuestras Antillas, que no tienen que envidiar nada a los de ninguna otra compañía de navegación de las que hoy existen. Esto, que pudiera parecer exagerado, es sin embargo tan cierto como lo acredita la experiencia, y basta para acreditarlo el resultado que están dando los viajes de aquellos buques.

Esta tarde ha debido llegar de su viaje a la Granja el Sr. D. José de Salamanca.

Ayer ha llegado de vuelta de su viaje al extranjero el Sr. D. Alejandro Llorente.

En el pueblo de Muro se divertían hace tres días con un toro, solemnidad indispensable en toda fiesta, y atravesando a la sazón por la calle donde tenía lugar la broma, un pobre anciano de setenta años, vecino de aquel pueblo, fué acometido por el animal, produciéndole tan graves contusiones, que a estas horas habrá probablemente fallecido.

El miércoles por la noche fué herida una persona en Valencia, por un disparo de pistola que involuntariamente se le fué a un oficial. El herido no fué de gravedad.

Parece, dice un diario de Málaga, que tenemos encima el cordónazo de S. Agustín, aunque hace cuatro días que pasó el del santo bendito. Está bastante nublado, trueno, y cae algun que otro chubasco. Veremos si la cosa se formaliza, ó no pasa de preludios amenazadores.

Un diario elogia las buenas condiciones de las losetas que se fabrican en Canarias, y las cuales pueden aplicarse para embaldosar las calles por donde esté prohibida la circulación de carruajes. Ahora falta saber si tales losas son tan económicas y duraderas como las de por acá.

La Palma de Cádiz dice que además de las dimisiones presentadas por los consejeros provinciales de aquella ciudad, señores San Vicente y Castro, se anunciaba la del Sr. Valverde, alcalde presidente del municipio.

TERCERA EDICION.

Esta tarde se ha reunido en el ministerio de Hacienda el Consejo de ministros habiendo asistido ya a él el Sr. Moreno Lopez que llegó ayer a Madrid a las cinco y media de la tarde.

En el Consejo de ministros celebrado esta tarde, y que se ha prolongado hasta cerca de las cinco, ha reinado la mas perfecta unidad de miras entre todos los ministros; se ha acordado sostener todas las medidas adoptadas por el ministerio en materia de elecciones y de reuniones electorales, y se ha reconocido tambien de un modo unánime el deber de patriotismo que tienen los ministros contraido desde que propusieron a S. M. la disolución de las anteriores Cortes.

Los progresistas puros están aprovechando la dilación que sufre la reunion de la tan esperada junta para reducir a algunos hombres importantes contrarios a la abstencion para que no manifiesten sus opiniones en la junta general a fin de que todos aparezcan unidos y conformes.

Para las eventualidades del servicio, con motivo de los acontecimientos de Melilla, están apostados en el puerto de Málaga los vapores de guerra Buenaventura, Alerta, Lepanto, Ceres, Alava, y en Alicante la Santa Teresa.

Anoche en la calle del Tinte, junto a San Juan de Dios, a costa de las doce y media, fué sorprendido un arriero por dos individuos que trataron de robarle, y al efecto le arrojaron boca abajo en el suelo;

y habieran consumado su obra si oportunamente no hubiera pasado por aquel sitio el inspector de vigilancia que se apercebíó del hecho. Los rateros dieron a huir, pero fueron alcanzados y puestos a disposicion de la autoridad competente.

En la plazuela del Progreso fueron detenidos anoche cuatro manecobos, de quienes la autoridad tiene, segun parece, antecedentes no muy lisonjeros.

Tambien ha sido detenido un mozo que entró en una casa de vacas de la calle de Barrionuevo, y mientras le servían se apoderó de un relé de pared, marchándose con la presa.

El duque de Tetuan segun hemos oido a personas de su intimidad, no vendrá a Madrid y acaso quede en el Mediodía de Francia hasta que terminen las próximas elecciones. El duque de Tetuan, segun se nos dice, no quiere dar pretexto alguno para que se suponga que hostilice al gabinete por ambicion del poder cuando aspira solo a vivir por ahora apartado de los negocios públicos. Se hallará sin embargo en Madrid y en su puesto del Senado cuando principia las sesiones.

Ne es cierto lo que dijo anoche el Constitucional respecto a que hoy vaya a verificarse la junta de los progresistas. Insistimos en que no está fijado aun el día para dicha reunion, y hoy añadiremos que aun no se sabe el sitio en que tendrá lugar.

La polémica literaria a que presumimos daría lugar el drama Lances de honor es ya casi segura. La España publica hoy un comunicado del eminente crítico señor D. Manuel Canete protestando contra la censura que un colaborador de dicho periódico ha hecho de aquel drama solicitando espacio en este diario para ventilar razonadamente la cuestion filosófica-literaria de que trata en la obra atribuida al Sr. Tamayo y Baus. Tambien hemos oido decir que el distinguido escritor señor Ferrer del Río publicará un juicio crítico de Lances de honor en la revista La Concordia.

Dice Las Novedades: «Viendo el señor Vaamonde que el parrafito llamado de las satisfacciones no ha producido efecto, ha dispuesto que el diario ministerial recoja veias.»

Las Novedades se equivocó: el párrafo de LA CORRESPONDENCIA no es inspirado por ningun ministerio, sino la expresion de opiniones particulares, sin mas responsabilidad que la nuestra.

El 3 ocurrió un incendio de consideracion en un molino de Fitero, en el que habia un depósito de cáñamo. Por fortuna acudieron pronto los dueños del edificio y muchos vecinos que aprovechando la circunstancia de correr el río al pie del molino consiguieron apagar el faego an-

tes de que todo quedase destruido. Algunas personas recibieron quemaduras y contusiones; pero ninguna resultó de gravedad.

Se ha concedido el retiro al teniente coronel de caballería D. José de la Gornulla y al comandante de la misma arma D. José Heredia y Ruiz.

A consecuencia de las últimas disposiciones dictadas por el ministerio de la Guerra sobre la edad necesaria para continuar en el servicio de las armas, se ha concedido el retiro en estos días a varios tenientes y capitanes.

El Excmo. Sr. D. Manuel de Lara y Cardenas, regente de la audiencia de Puerto-Rico, ha tomado ya posesion del destino de primer jefe de seccion del ministerio de Ultramar.

La Agencia Hachos nos remite hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Roma 4. El tribunal militar francés ha condenado a cinco años de prision a los jefes de bandas borbónicas, Seamanga, Durhol y Cerito.

Turin 5. Ha fallecido el Sr. Lafarina.

Paris 6. El «Memorial» diplomático, dice que el gobierno ruso ha resuelto contestar a las notas de las tres potencias, habiendo informado ya oficialmente que concederá una constitucion al imperio é instituciones especiales a las provincias.

Los muertos en la accion de Melilla lo fueron Mariano Alvarez y soldado Pedro Maure, del batallon cazadores de Vergara, y el de igual clase del hijo de Ceuta Jacinto Guizarzo.

Han sido promovidos al empleo de brigadier los coroneles Gomez Arache, oficial de reemplazo del ministerio de la Guerra, y Llorente, jefe de la Guardia civil de la Habana.

Esta tarde a las seis debe haber llegado a Madrid el señor marqués del Duero.

Hoy no ha aparecido en la Gaceta el real decreto por el que vuelve a encargarse del ministerio de Hacienda el Sr. Moreno Lopez, por no haber llegado a tiempo a la redaccion de la Gaceta.

Mañana pasará a San Ildefonso el ministro de Hacienda para saludar a S. M. la Reina. Debe volver en el mismo día de mañana.

Esta mañana ha sido atropellado en la calle de Preciados, un pobre anciano, que segun hemos oido, habita en el Hospicio. Parece que fué cogido entre un caballo y un carruaje, recibiendo algunas lesiones graves.

El capitán del Fijo D. Francisco Fer-

andez Pulgar, fué herido levemente de bala, que penetró por la parte media del muslo derecho, quedándose entre el tejido celular de la parte media interna del mismo. La extraccion se verificó inmediatamente. El capitán de cazadores de Vergara D. José María Morcillo, recibió una contusion con equimosis considerable, en el muslo derecho.

El Diario Español sueña como otras veces, cuando en su número de hoy refiere con todos sus pormenores y detalles un Consejo de ministros, al que asistió ayer despues de su llegada el Sr. Moreno Lopez y en el que este censuró con tanta dureza la circular de 20 de agosto, que obligó al Sr. Vaamonde a retirarse del Consejo y a que los demás ministros declararan que el de la Gobernacion no podia continuar con ellos, aplazando para la llegada del marqués de Miraflores la resolucion definitiva de la crisis.

No es posible acumular en menos palabras mayor número de invenciones. El Consejo de ministros se reunió a las tres, y el Sr. Moreno Lopez no llegó a Madrid hasta despues de las cinco, por lo que no pudo materialmente asistir al Consejo de ayer.

Concluido el consejo, dos de los ministros pasaron a ver al Sr. Moreno Lopez, y cuantos hablaron con este, despues de la entrevista con sus compañeros pudieron oír de los labios del señor ministro de Hacienda que aprobaba todos los actos de sus compañeros, a los que le unian en este momento, no solamente una perfecta identidad de miras políticas, sino tambien un deber de lealtad y consecuencia.

Para concluir diremos, que mañana publicará la Gaceta los reales decretos que han sido rubricados anoche, disponiendo que cese en el despacho interino del ministerio de Hacienda, el Sr. Alonso Martinez, y que se vuelva a encargar de este departamento el Sr. Moreno Lopez.

Se ha desvanecido, pues, por completo la esperanza de los que suponian que la llegada del Sr. Moreno Lopez y su oposicion a la circular del 20 produjera la desunion del gabinete, y por consiguiente una crisis ministerial.

En los días 11, 12 y 13 del corriente matan en la plaza de Salamanca los espadas Julian Casas y Cayetano Sanz. Este último trabaja el 8 y el 9 en la plaza de Córdoba.

Se ha dispuesto que la comandancia del castillo de la Meta en San Sebastian sea desempeñada por un capitán de artillería.

Se ha concedido el retiro al coronel de infantería teniente coronel de carabineros D. Salvador Villalonga y Marimon. Tambien se ha concedido a los capitanes del mismo cuerpo D. Manuel Poyatos y don José Lopez Marin, al teniente D. José Vizcaino y al sarteniente D. Luis Sant-

rando sacar de esa hipocritilla algunas noticias útiles, aunque despues la despidió.

—Eso se llama prudencia, repuso el señor Rodríguez; eso es ser una consumada diplomática.

—No, replicó Mad. de Castellán, no puedo resolverme a esos pormenores... Estoy tan nerviosa!... tengo en el alma tanta desesperacion!...

—Querida amiga, dijo su amiga, en nombre de ese mismo cariño que tenéis a Lucy, calmaos, y consentid en seguir nuestros consejos. Nada de escándalos! El enemigo está tal vez a nuestra puerta. Empecemos por conocerle, para derrotarle despues con mas seguridad.

—Vamos, haré lo que queráis, amiga mía, exclamó Armanda enjugando sus lágrimas. Con todo, mucho trabajo me costará soportar aun la presencia de esa pícará Dorotea... Oh! si me hiciese traicion, si se prestase a alguna intriga que pudiese comprometer a mi querida niña, creo que la estrangulaba con mis manos.

—Es un mal medio de arreglar los asuntos, dijo Rodríguez. Pero en fin, cada cual tiene su carácter. Hé aquí mis conclusiones.

—Veamos, preguntó Armanda.

—Veamos, repitió su amiga.

—Soy de opinion, señora, que hagamos hablar al tío Espino acerca de su nuevo obrero, a quien quiere mucho, y del que recibe algunas confidencias probablemente. No me será difícil hacerle hablar; tiene el vino tierno y locuz. En segundo lugar, aconsejo dejar al señor disfrazado en libertad completa para cometer imprudencias, salvo que se le detenga en un momento dado. Yo me encargo tambien de eso. En fin, creo que será muy útil recibir visitas en el campo, y hasta dar una ó dos fiestas como antes. La señorita Lucy necesita distraerse, y nadie sabe la saludable influencia que ejerce el mundo en una jóven a quien la soledad predispondría a una inclinacion seria. Despues ya veremos. Será preciso tambien volver pronto a París para el invierno. Allí es inmenso el campo de las distracciones. Yo he visto veinte veces que una novela sentimental empezada en el campo en otoño, ha terminado en París a fines de invierno en una comedia muy cómica.

—París es el graa transformador de los sentimientos, señora, el gran médico de los corazones y de los espíritus. Allí se modifican a pesar suyo, y cualquier individuo que no ha vivido en ese término medio, no puede vanagloriarse de haber

pasado por una prueba seria. Es cuanto tenía que decir.

—Nosotros os damos gracias, Sr. Rodríguez, respondió Armanda. Seguiremos vuestros consejos. ¿Me ayudaréis, no es cierto, a dar una fiesta? Podéis anunciarla a todos nuestros amigos.

—Sí, bella dama, replicó Rodríguez. Soy todo vuestro. Contad conmigo.

—¡¡¡¡¡

Al día siguiente de la entrevista de que hemos hablado, el Sr. Rodríguez dejó el castillo de Beauchamp para regresar a París, a fin de ocuparse probablemente de los preparativos de la fiesta que pensaba dar en el campo Mad. de Castellán. Pero antes de partir, el consejero de las damas eligió su vigilante que le reemplazase en Beauchamp, y cuya mision secreta era espiar sagazmente todos los pasos del jóven disfrazado de obrero, y hasta los de Lucy.

Bueno es hacer notar que esta última mision fué dada sin el consentimiento de Armanda. Ahora bien, el vigilante elegido por el Sr. Rodríguez era el supuesto príncipe Capuccio Capucciati, el cobarde, y astuto italiano a quien ya hemos encontrado en Tortoni y en otra parte.

Rodríguez no habia podido hallar otro mejor que le reemplazase en el castillo. Pensaba que el príncipe, muy advertido por sus consejos, pondría un cuidado especial en cumplir su mision; esperaba sobre todo que la leccion que le habia dado en la mesa redonda del boulevard Motmartre le haria ser mucho mas circunspecto en sus conversaciones. El príncipe Capuccio-Capucciati profesaba una gran admiracion al Sr. Rodríguez desde que reconoció la importancia que tenia el hombre apellidado el León, y le habia consagrado una obediencia pasiva. Así es que aceptó la orden que se le imponia con ánimo de cumplirla ciegamente.

En consecuencia Capuccio, despues de la partida de su amo, se puso a vigilar de lejos y de cerca el taller de los obreros del parque. Muchas veces, durante el día, dirigió su paseo por el lado de las obras, procurando entablar conversacion con algunos obreros, para tener el pretexto de hablar así con Juan Rousseau.

Esto habia creído reconocer al italiano, y sospechaba de sus intenciones. Pronto no dudó ya de la vigilancia de que era objeto. Dióse, pues, por advertido, dejando para otra ocasion el cuidado de infligir al encantador príncipe la penitencia que

le reservaba para castigarle por sus cuidados demasiado solícitos.

Capuccio tenía cierta astucia natural, pero carecía de golpe de vista; es decir, de esa prontitud de observacion que nos ilumina instantáneamente sobre una situacion, sobre un hecho, sobre un paso cualquiera.

Concluyó un día por acercarse a Raimundo, que trabajaba como mejor podia en union del tío Espino.

—¡Ah! ¡ah! dijo, haciéndose el incoente, ¿veis el que llaman Juan Rousseau, que posee todas las habilidades, hasta la de herrar un caballo como el mariscal mas consumado? ¿Os doy mi palabra, querido.

—Gracias, caballero, respondió Raimundo que continuaba manejando su azadon.

—Sí, contestó el tío Espino; es un chico muy listo que entiende de todo; un buen obrero, que no obsta una palabra ni cuando trabaja ni cuando come.

—De veras? continuó Capuccio. Aposétemos a que Juan Rousseau bebe tan bien como vos, tío Espino.

—Ya lo creo, replicó el maestro jardinero, bebe mas. Pero nunca se emborracha; siempre conserva la razon. Cualquiera diria que ha pasado su vida probando de los mejores vinos de Europa. Qué buena ocupacion es esa! Beber delo mejor es la suerte de un señor millonario.

—Eh! dijo el italiano lanzando una mirada de reojo a Raimundo; ¿quién sabe si el Sr. Juan Rousseau no habrá sido otra cosa que jardinero?

—No me admiraría que hubiese sido baron, añadió el tío Espino, sin dar éste demasiada importancia. No es verdad, amigo Juan, que hemos sido baron y hemos llevado una gran vida en nuestra primera juventud?

—Ciertamente, tío Espino, respondió Raimundo sin desconcertarse.

—Pero, continuó el príncipe Capuccio-Capucciati, eso no me extrañaría. Reveses de fortuna pueden alcanzar a un hombre honrado lo mismo en el gran mundo que en otra clase, y en ese caso, el que no pide sino a su trabajo el dinero necesario para su existencia, tiene a mas ojos un corazón muy noble.

—Ya la oyes! amigo Juan, ya la oyes! Un príncipe es quien te da esa medalla de honor y de buena conducta.

Al oír la calificacion de príncipe, levantáronse los obreros y dirigieron miradas de curiosidad al recién venido que se vio tan desconcertado como halagado de la atencion de que era objeto.

le reservaba para castigarle por sus cuidados demasiado solícitos.

Capuccio tenía cierta astucia natural, pero carecía de golpe de vista; es decir, de esa prontitud de observacion que nos ilumina instantáneamente sobre una situacion, sobre un hecho, sobre un paso cualquiera.

Concluyó un día por acercarse a Raimundo, que trabajaba como mejor podia en union del tío Espino.

—¡Ah! ¡ah! dijo, haciéndose el incoente, ¿veis el que llaman Juan Rousseau, que posee todas las habilidades, hasta la de herrar un caballo como el mariscal mas consumado? ¿Os doy mi palabra, querido.

—Gracias, caballero, respondió Raimundo que continuaba manejando su azadon.

—Sí, contestó el tío Espino; es un chico muy listo que entiende de todo; un buen obrero, que no obsta una palabra ni cuando trabaja ni cuando come.

—De veras? continuó Capuccio. Aposétemos a que Juan Rousseau bebe tan bien como vos, tío Espino.

—Ya lo creo, replicó el maestro jardinero, bebe mas. Pero nunca se emborracha; siempre conserva la razon. Cualquiera diria que ha pasado su vida probando de los mejores vinos de Europa. Qué buena ocupacion es esa! Beber delo mejor es la suerte de un señor millonario.

—Eh! dijo el italiano lanzando una mirada de reojo a Raimundo; ¿quién sabe si el Sr. Juan Rousseau no habrá sido otra cosa que jardinero?

—No me admiraría que hubiese sido baron, añadió el tío Espino, sin dar éste demasiada importancia. No es verdad, amigo Juan, que hemos sido baron y hemos llevado una gran vida en nuestra primera juventud?

—Ciertamente, tío Espino, respondió Raimundo sin desconcertarse.

—Pero, continuó el príncipe Capuccio-Capucciati, eso no me extrañaría. Reveses de fortuna pueden alcanzar a un hombre honrado lo mismo en el gran mundo que en otra clase, y en ese caso, el que no pide sino a su trabajo el dinero necesario para su existencia, tiene a mas ojos un corazón muy noble.

—Ya la oyes! amigo Juan, ya la oyes! Un príncipe es quien te da esa medalla de honor y de buena conducta.

Al oír la calificacion de príncipe, levantáronse los obreros y dirigieron miradas de curiosidad al recién venido que se vio tan desconcertado como halagado de la atencion de que era objeto.

—Tío Espino, creyó deber añadir, aquí no se trata de títulos; yo soy un amigo de la casa de vuestra respetable ama, y estoy orgulloso sobre todo de esta cualidad.

—¡Ah! astuto briben! murmuraba Raimundo levantando en el extremo de su palanca una capa de musgo. Ya te advino, mi bello príncipe; pero ya levantaré un día un buen impuesto sobre tu espinazo, ya que no sobre tu principado.

Los obreros continuaron trabajando, poco admirados del aspecto y fisonomia del príncipe que acababan de enseñarles. Hasta hubo quien se permitió, hablando entre ellos, hallar ciertos puntos de semejanza entre su alteza y un dentista.

En cuanto a Raimundo, se abstuvo de toda reflexion y procuró alejarse un poco. Capuccio creyó adivinar su intencion. Hizo de modo que encontrase a Juan Rousseau al fin de una alameda donde este habia ido para afilar el corte de su instrumento.

Cuando Raimundo se halló solo frente al taller, su primer movimiento reveló un poco de impaciencia. En aquel instante se le pasaron unas ganas terribles de coger a la altura por la corbata y apretarle energicamente la garganta. Pero solo fué una idea pasajera. El buen juicio y la calma triunfaron en seguida.

—Sr. Juan Rousseau, dijo el italiano sonriendo, no me pesa decirnos una palabra sin que la oigan los demás obreros. Me han hecho de vos un completo elogio, y celebraría seros útil si llegase la ocasion. Muchos amigos míos tienen que hacer obras en sus casas de campo. Si queris darme las señas de la vuestra en París, podré escribirlos.

—Os lo agradezco mucho, caballero, respondió Raimundo; pero desde que me ajusté con el tío Espino he renunciado a vivir en París. Es un buen hombre que me profesa amistad, y me encuentro muy bien con él.

—Verdades que nose puede estar mejor en ninguna parte que en casa de Mad. de Castellán, continuó el príncipe Capuccio. Teneis razon. Qué mujer tan admirable! Quedaos a su servicio.

—Caballero, replicó Raimundo orgullosamente, yo no estoy mas que al servicio de mi trabajo; concluida mi jornada, ya no tengo amo; ganado ni salario; soy libre.

—¡Diablo! repuso el italiano, esos sentimientos son muy nobles! Vamos a ver, señor Juan Rousseau, no teneis el proyecto de aspirar a algo mas que al oficio de jardinero? Estoy seguro de que habeis recibido educacion.

DIARIO DE MADRID

Santos del día 7.—Santa Regina, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana indulgencia plenaria de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María, donde prosigue la octava de la Virgen de la Almudena, predicando D. Pedro Palomeque.—En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud se practicará el culto semanal por la mañana de diez a doce a su divino titular.—En las parroquias se cantarán vísperas a la Natividad de Nuestra Señora.—En San Sebastián se hará función a la Virgen de la Misericordia, predicando en la misa mayor don Mariano Puyol y Anglada; por la tarde a las cinco y media se cantarán vísperas solemnes y al anochecer motetes, letanía y salve a grande orquesta.—Continúa la novena de los Sagrados Corazones de Jesús y de María en las Salinas Nuevas, predicando por la tarde D. Juan García Pérez.—Siguen la novena de Jesús Nazareno en su iglesia titular; predicará en los ejercicios de la tarde D. Braulio Pérez.—En la parroquia de San Luis sigue también celebrándose por la tarde la novena de la Virgen de Covadonga y será orador don Lázaro Prieto.

Visita de la corte de María: Nuestra señora de Porta Coeli en San Martín, a la Divina Pastora en San Cayetano ó en San Antonio del Prado.

En la capilla del Obispo, plazuela de la Paja, se gana plenísimo jubileo el día 7 desde la hora de vísperas en adelante.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 7.—Parada: San Fernando é Ingenieros.—Jefe de día: Señor comandante capitán de Saboya, D. Angel Navasone Ibarra.—Visita de hospital: Ibarra.—El general gobernador, Quesada.

A los caritativos.—Ramon Toron, hincó quien llamamos hace días la caridad pública por estar enfermo y ser el único sosten de su padre, que está en el hospital, y de dos hermanos, se encuentra hoy sacramento y en la imposibilidad absoluta de dar el pan a su familia. Vive en la calle del Olivar, núm. 12, cuarto 4.º, y en sus últimos instantes se recomienda a las almas piadosas.

Música agradable.—El distinguido pianista del célebre Embajadores, calle de la Cruz, D. Rafael Agustín, nos ofreció anoche una nueva ocasión de admirar su talento musical, ejecutando con surca maestría y sentimiento, las dos grandes piezas concertantes, el gran galop de Kottéer y una fantasía de Rosellen.

ANUNCIOS

VENEREO.—CURACION RADICAL sin el uso del mercurio Calle de San Miguel, núm. 6, segundo, de diez a doce.

DEPOSITO DE GARBANZOS DE Fuente Saucedo, por el propio c. seche-ro. Precios por arrobas, a 29, 32, 34, 40 y 44 rs; por libras, a 10, 12, 14 y 16 cuartos; todos de lo mas superior que venga de Castilla.

Unico despacho, calle de Silva, número 43, esquina a la de la Estrella, tienda de Ultramarinos.

PASTOS.—SE ARRIENDAN LOS MUY acreditados de la dehesa de Bustocirio, provincia de Palencia, partido de Carrion, por toda la temporada de invierno: pueden meterse hasta 5,000 ovejas, pero se admitirán 4,500.

Para tratar y enterarse de las condiciones, dirigirse en Arévalo al señor marqués de Villasanté y en Carrion a su administrador D. Antonio Nuñez Castelo.

CALIGRAFIA.—EL SEÑOR GORDO, que hubo de cerrar su academia establecida en la calle de Carretas, núm. 5, piso tercero, para ir a tomar baños de mar, pone en conocimiento de sus dignos y numerosos discípulos, que desde el 9 del corriente queda abierta otra vez, para que puedan continuar sus tareas los que concurrían a ella, y empezarias los caballeros que durante su ausencia han ido a la misma solicitando reformar su letra.

CLASES DE FRANCÉS Y DE MATEMÁTICAS para todas las carreras especiales, bajo la direccion de un sacerdote. El profesor de francés lo es de París, y el de matemáticas es uno de los primeros alumnos de la escuela de ingenieros civiles de Madrid.

Se ve al director de tres a seis de la tarde.—Calle de la Estrella, núm. 5, segundo.

LA PENINSULAR. Venta de fincas de la compañía.

Esta compañía procederá a la venta de las dos primeras casas terminadas, de las seis en construcción, en la ciudad de Alicante, y su calle de Bailen, en la forma que previenen sus Estatutos, a las doce de la mañana del día 13 de setiembre próximo.

La subasta tendrá lugar en Alicante en las oficinas de la subdirección, calle de Argensola, núm. 3, cuarto principal, y en Madrid en la del Sordo, núm. 27, cuarto segundo, a la misma hora.

Los planos, precios y condiciones estarán de manifiesto desde este día en ambos puntos.

Si alguna persona, descomando interesarse en la licitación, quiere tener los planos de fachada y distribución, podrá reclamarlos de la dirección general.

Madrid 29 de agosto de 1863. El director general, Pascual Madoz.

SE TRASPASA LA TIENDA NÚMERO 17, duplicado, en la plazuela del Progreso.

SEGUNDO ANIVERSARIO. Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Miguel y San Justo y Pastor de esta corte, desde el día 7 a 13 inclusive del corriente, serán aplicadas por el alma del señor D. Manuel Gil Santibáñez (que en paz descanse), que falleció el día 8 de setiembre de 1861. Su esposa é hijos suplican a sus numerosos amigos se sirvan encomendarle a Dios.

DUEÑAS. MEDICO-CIRUJANO-DENTISTA. Construye toda clase de piezas artificiales para la boca, por todos los sistemas conocidos, y practica todas las operaciones propias de la especialidad del dentista, a que hace años se halla dedicado. Calle de Carretas, núm. 7, Madrid.

EN LA CALLE DE FUENCARRAL, núm. 13, principal de la izquierda, se vende atun en conserva de aceite, preparado para comerlo, sin necesidad de otra preparación. Precio de cada caja con tres libras y diez onzas, 25 rs.

REGALON.—UN TINTERO O SE TINTA el papel al que compra una bonita caja de viaje, 100 cartas, 100 sobres engomados, lacres, tinta, lapiceros, plumas, porta-plumas, jabon, obleas, cola y polvos, todo 10 rs. Con papel inglés 12 rs. Fino y mas cosas 14 rs. Cante dorado y de luto, 15, 13 y 24 rs. Principe, 8.

FOTOGRAFIA DE N. T. MIRANZO.—Especialidad en retratos de tarjetas, microscópicos y reproducciones, Carrera de San Gerónimo, núm. 8. Los precios podrán verse en las muestras. El que se retrata en esta fotografía y pide 20 copias, tendrá opción a escoger un dije con fotografía, semejante a los de la muestra.

SEGUNDO ANIVERSARIO. Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Miguel y San Justo y Pastor de esta corte, desde el día 7 a 13 inclusive del corriente, serán aplicadas por el alma del señor D. Manuel Gil Santibáñez (que en paz descanse), que falleció el día 8 de setiembre de 1861. Su esposa é hijos suplican a sus numerosos amigos se sirvan encomendarle a Dios.

NUEVO TINTE Y QUITA-MANCHAS de Viñas, calle de Jardines, núm. 5. Se tinte y limpia ropas en 10, 20 ó 30 horas, con economía y bien.

BANCO DE PREVISION Y SEGURIDAD. PRESIDENTE: Excmo. señor marqués de la Mesa de Asta, grande de España. VICI-PRESIDENTE: D. Antonio Aparisi y Gujardo, diputado a Cortes y propietario. SECRETARIO: D. José de Córdoba, propietario. DIRECTOR GENERAL: D. Federico de Salido y Buydes, propietario. DIRECTOR ADJUNTO: D. José Mur Villanova, abogado y propietario. Capital efectivo: Rvni. 10.838,877'46. Esta compañía es la única en su clase que excluye terminantemente de sus estatutos toda operación basada en el crédito personal; coloca su capital sobre garantía material y positiva; interviene en las operaciones los consejeros; liquidación mensual; admite imposiciones desde 10 rs.; interés abonado 9'38 por 100 al año. Direccion general: Espoz y Mina, 15, (parte nueva).

LA ONZA DE ORO.—CALLE DE la Salud, núm. 3, piso bajo.—Se presta dinero a los empleados activos y pasivos que cobren por Madrid. Se admiten cantidades para su colocación, abonando 14 rs. por 100 por un año, 16 anual por dos y 18 anual por tres, con las garantías que se convengan. Se compra papel del Estado en títulos y expedientes.

CARRUAJES EN VENTA.—SE VENEN una carrozeta y un dorse, ó berlina grande muy poco usadas. El propietario de la casa núm. 5 de la Cuesta de Santo Domingo, darán razon.

AVOLUNTAD DE SU DUEÑO SE VENEN en subasta pública la casa calle del Horno de la Mata, núm. 5. Mas por menores en casa del escribano D. Francisco Seco de Cáceres, calle del Principe, 35.

POR FERIAS, EN LAS FERIAS Y despues de ferias.—Se regala un tintero, un cortaplumas, y se timbra el papel al que compre 100 cartas y 100 sobres de papel superior que no se cala, cante dorado, 24 plumas, dos lapiceros, 2 barras de lacre, un porta-plumas, obleas, polvos, tinta, jabon de olor, cola de boca y una falsilla. Todo 10 rs. Plazuela de Matute, núm. 11, almacén de papel de Carretero.

BANCO DE PREVISION Y SEGURIDAD. Préstamos hipotecarios, descuentos de cupones y de cartas de pago de la Caja de Depósitos, préstamos sobre efectos públicos; se reciben imposiciones desde 10 reales; no se descuentan letras ni pagarés. Administración general, Espoz y Mina, núm. 15.

COLEGIO DE SAN JOSE, INCORPORADO al Instituto de San Isidro. Comprende la primera y segunda enseñanza completa, hasta el grado de bachiller en artes, clases preparatorias para todas las carreras y de adorno. Está abierta la matrícula hasta el 15 del corriente. Los reglamentos se facilitan gratis en la portería. Olivar, núm. 6.

ESPECTACULOS DE MAÑANA. CIRCO.—A las 8 1/2.—Lo positivo. Bailé. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Las hijas de Eva. CIRCO DE PRICE.—A las 8 1/2 de la noche.—Variada funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos. CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.—A las 8 1/2 de la noche.—Funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos. COLECCION DE FIERAS.—Mr. Bernabé las tiene expuestas al público, en la calle de S. Juan, esquina a la Plateria de Martínez, desde las 9 de la mañana a las 9 de la noche. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Editor, D. Hilario de Zuluaga.

—Pardiez! replicó este continuando afirmando su pala, no lo oculto. Mi padre tenía una pequeña fortuna en los alrededores de Lyon, como le dije un día al señor Rodríguez, que sin duda es vuestro amigo. Mi padre me puso en la escuela, y aprendí muy bien los primeros rudimentos. Pero qué queréis? por circunstancias que es inútil referiros, me hallé arruinado, y eché mano al azadon, para vivir como mi padre. El robado no puede siempre pillar al ladrón. Lo siento, pero cómo ha de ser. —Y os robaron todo? —Todo no, me dejaron algo. —Ah! y qué os dejaron, Sr. Juan? —La fé en lo porvenir y la certeza de atrapar un día a mi ladrón. Por supuesto, una vez cogido, desdichado de él. Estas últimas palabras fueron acompañadas de una mirada que obligó a Su Alteza a bajar la suya. Capucio creyó debía cambiar el asunto de conversacion. —Sabeis, continuó, que uno de estos días hay fiesta en el castillo? —Sí, el tío Espino me lo dijo esta mañana. —Se necesitarán flores con profusion. —Las habrá, y de las mejores. —De veras? añadió Capucio, y dónde las buscareis? —Pardiez! dijo Raimundo riendo, en el jardín grande que provee todas las casas de campo. —Y dónde está ese jardín? —En París, caballero. —Es verdad. Ireis a París con el maestro jardinero? —No señor. —Creo que sí. —Entonces será mañana? —Puede. —O pasado mañana? —Segun decida el tío Espino. —Es que, ya veis, Sr. Juan Rousseau, que yo habria querido llevarlos a casa de un amigo mio, en París, para que le aconsejara sobre el plano de un jardín que tiene en su casa... —Otra vez será. Mi deber es estar aquí. La fiesta exige muchos preparativos. —Sabeis cen qué objeto la dan? añadió el italiano. —No señor. —Pues es para celebrar el aniversario del natalicio de la señorita Lucy de Castellán. —Ah! dijo Raimundo estremeciéndose ligeramente. —Sí, señor Juan. Se quiere celebrar alegremente tan bello aniversario. La señorita Lucy cumplirá diez y ocho años dentro de algunos días. Entra en la edad

de una mayoría que la ley le concede para gozar a su antojo de una pequeña renta que le legó una dama excelente, que fué su bisabuela. Ignorabais eso, señor Rousseau? —Absolutamente, respondió Raimundo con admirable aplomo. Además, a mí, qué me importa? —Nada, pero no podeis haber encontrado a la señorita Lucy sin admirarla. Hasta se dice que habeis puesto una especie de celo bastante entusiasta en herar su caballo en el paseo. —Yo? yo no me ocupé mas que del caballo, que era magnífico y de gran alzada. Hermoso animal! —Pues bien, señor Juan, sabed, pues, que van a celebrar los diez y ocho años de la señorita Lucy, que desde ese momento será dueña de sus bienes, conforme al testamento depositado en casa de un notario en Provenza, cuyo testamento le lega una suma de... a qué no lo acertais? —Cómo diablos queréis que yo lo advine? replicó Raimundo, que continuaba en guardia. —El testamento lega, pues, a la señorita Lucy la cantidad de... Oh! una cantidad muy crecida. —Mejor para éllo, respondió simplemente Raimundo. Pero adios, señor, ya he concluido y me vuelvo a mi trabajo. Servidor vuestro. Y echándose se la pala al hombro, alejóse Raimundo con rapidez, diciendo entre sí: —Anda, bribon, creias poder hacerme caer la máscara del rostro? Ah! con que celebran el natalicio de Lucy? Y dentro de algunos días cumplirá diez y ocho años y tomará posesion de la modesta herencia que la dejó mi buena madre! Ah, qué buena noticia! Y ha sido ese perro de Capucio quiea me la ha dado, cuando él mismo pensaba sosegarne no sé qué noticias! A fé mia, esto es de buen agüero y promete para el porvenir! Lucy podrá disponer de su pequeña renta. Mil quinientos francos de renta! Pobre Lucy! Eso os bastará para vivir. Si mi carta os he hecho conocer la verdad, si habeis conocido el sitio infame en que habeis vivido hasta aquí sin saberlo, estoy cierto, encantadora niña, de que ya habeis tomado vuestra resolucio y que procurareis por todos los medios posibles huir de esa casa para vivir libre y honrada con vuestra modesta fortuna. Oh! mi pobre y santa madre, por qué no legasteis a Lucy toda la herencia de vuestro infortunado hijo? Pere Dioses soberanamente bueno. Esperemos.

—Vamos, querido amigo, continuó madame de Sablinville, renunciad a vuestras malas ideas. Sois un hombre demasiado hábil para echar mano de medios groseros y vulgares en vuestros asuntos. Hasta aquí nos habeis dado admirables consejos de conducta; lo mejor que podemos hacer es recordároslo para que los toméis vos mismo. Calma, buen ojo, firmeza, y sobre todo una prudencia que no debe desmentirse un momento. Pero volvamos al personaje que se oculta cerca de aquí bajo la blusa de obrero. Probablemente será un enamorado pobre y celoso. Apuesto a que está aquí por Lucy y que quiere hacerse amar de ella y casarse. —No, dijo Armada, no lo creo. Además, cómo había de gobernarse para verla y escribirla? —Estais seguras de vuestras doncellas? preguntó Rodríguez. —No, respondió Mad. de Sablinville; la mia adora el dinero. —La mia, añadió Armada, no cederia al interés. La señorita Dorotea tiene sus ahorros, pero es muy novalesca. La vigilaré. Sin embargo, no sé quién me ha dicho que ella protelga por su propia cuenta a ese Juan Rousseau. —Yo creo que Clotilde mi doncella no es tampoco insensible a sus miradas. Sin duda está muy lejos de pensar que tienen que habérselas con un caballero disfrazado; de otro modo una y otra se volverian locas. —Calle! esclamó Rodríguez, ese seria tal vez un medio de alejar al corsario que anda rondando a nuestro alrededor. Si se viese descubierta, huiria para mucho tiempo. —Sí, replicó Armada de Castellán, pero entonces sabria Lucy que Juan Rousseau es un hombre de buena sociedad, que se disfraza para anudar con ella alguna intriga, y quiero que Lucy lo ignore todo, absolutamente todo. —Difícil será. —No, tengo buen ojo, y una firmeza que jamás se desmiente. Si Lucy se casa alguna vez no recibirá otro marido que de mi mano. —De veras dijo Rodríguez. —Ciertamente, caballero, repitió madame de Castellán, no recibirá otro marido que de mi mano. —Para no darle la suya, señora. No os refugieis, pues, con demasiada obstinacion en vuestro papel de madre adoptiva, y permitidme que os diga que creo a la señorita Lucy dotada de tanta firmeza de carácter y de orgullo como de mérito. Crece, sobre todo, que tiene un sentimien-

te de independencia muy pronunciado. Se la podrá dirigir; gobernaria será difícil; pero imponerle una voluntad, es de todo punto imposible. Si alguna vez llega a amar seriamente, ni aun se temará el trabajo de ocultarlo. Cualquiera estímulo le parece una cosa miserable, inferior a ella. Es una de esas naturalezas raras que llevan el valor de sus convicciones, de sus sentimientos y de sus actos hasta la intrepidez. Añadamos que es tanto mas fuerte, cuanto que es virtuosa, y que si alguna vez comete una falta, sabrá ennoblecirla y resacarla con una franqueza y lealtad de conducta a toda prueba. Siento mucho afligirse, señora, pues veo que llorais; pero como me habeis el honor de tener confianza en mis consejos y mi experiencia del mundo, creíria fallarme a mí mismo halagando vuestras ilusiones. —Ah! caballero, esclamó Armada arrebatada en lágrimas, qué magnífico retrato acabais de hacer de mi Lucy, y qué retrato tan parecido! Y la pobre mujer, que profesaba a Lucy un afecto muy sincero, no pudo menos de dar un libre curso a sus sollozos. Su amiga se vió obligada a dirigirla los mas tiernos consuelos, asegurándole que estaba convencida de que Lucy no se separaría jamás de su buena prima. —No es verdad, Sr. Rodríguez, que sois de ese mismo parecer? continuó; no es verdad que tengo razon en pensar así? El Sr. Rodríguez se inclinó sin responder a esta interpelacion. Armada le advinó y aumentaron sus aprensiones, lo que concluyó por motivar por parte del implacable Rodríguez algunas vulgares palabras de esperanza. —No, dijo, yo no llevo la duda hasta creer que la señorita Lucy pueda faltar nunca a la gratitud que debe a Mad. de Castellán. Hasta debo declarar que creo sinceramente profesa una gratitud profunda a su amiga, a su madre adoptiva. Solo he querido definir bien el carácter de esa jóven, a fin de evitar con ella una falsa direccion. Vámonos, tranquilicémosnos por ese lado, y no pensemos mas que en conjurar el peligro que se halla en otra parte. ¿Qué haremos, señoras, respecto al caballero que, gracias a los cuidados de vuestras des camaristas, se ha introducido entre los obreros de Beauchamp, y que sin duda procura rescatar con lo novelesco de su conducta, la pobreza de su dote? —Por mi parte, dijo Armada, empleo despidiendo desde hoy a Dorotea. —En cuanto a mí, replicó Mad. de Sablinville, conserve aun a Clotilde, espe-